

“农”墨重彩 绘就美好“丰”景

2024年青岛西海岸新区交出乡村振兴高分答卷



镇街通 通镇街

2024年,西海岸新区锚定打造乡村振兴齐鲁样板先行区的目标定位,聚焦片区引领、稳产保供、产业发展、乡村建设、科技创新、有效衔接、农村改革等重点领域,扎实推动乡村振兴工作再上新台阶。

高质量建设“西海岸粮仓”

青岛盛客隆集团2016年跨越2000多公里,在黑龙江省哈尔滨市延寿县种下一片2000多亩的水稻试验田,让西海岸新区的先进种植技术在黑土地上生根发芽,并一举获得成功。如今,盛客隆粮食生产种植基地种植面积已扩大到7360亩。2024年9月26日,延寿县盛客隆粮食生产种植基地内水稻喜获丰收。“2024年,我们为西海岸新区市场提供了近3000吨优质大米。”青岛盛客隆集团董事长姜科勤说。

2024年,西海岸新区新建、改建3.15万亩高标准农田,完成粮食播种面积72.5万亩,粮食总产量26.88万吨,蔬菜总产量60.8万吨,肉蛋奶总产量12.6万吨,水果品总产量11.5万吨,丰富了新区人民的“粮袋子”“菜篮子”和“果盘子”。

挺起乡村振兴的产业脊梁

“自电视剧《温暖的味道》播出后,我们村的名气越来越大,发展成

了影视文化基地,很多剧组、游客慕名而来。”在后石沟村经营民宿的刘润满说,“这几年,客流量翻番增长,我们经营民宿比在城里打工挣的还多。”大量游客的到来,也让杨家山里经营农家宴的村民们忙个不停。



大场镇共富田园合作社规模化作业收割小麦。西海岸新区供图

了影视文化基地,很多剧组、游客慕名而来。”在后石沟村经营民宿的刘润满说,“这几年,客流量翻番增长,我们经营民宿比在城里打工挣的还多。”大量游客的到来,也让杨家山里经营农家宴的村民们忙个不停。

据悉,西海岸新区建立“政府+企业+村集体+农户”一体化运营平台,打造“易游山里”智慧文旅小程序。2024年,杨家山里和画美达尼两个省级乡村振兴示范片区累计接待游客300余万人次,民宿、餐饮等订单同比增长超30%,旅游收入超1.5亿元,带动村民和村集体增收500余万元。

2024年,西海岸新区新增5家新一代农业“青岛金花”培育企业、20家规上农产品加工企业、12家市级农业产业化龙头企业,6家企业入选2024年中国农业企业500强;立项批复乡村产业振兴鼓励政策建设类项目33个,撬动1.9亿元社会资本助力新区乡村产业振兴;12

处产业振兴集聚区完成固定资产投资105.4亿元,预计全年营收190亿元……

打开城乡融合发展新空间

2024年,西海岸新区大力提升农村基础设施配套水平,城乡路网一体布局,全区道路硬化实现“村村通、户户通”。城乡客运一体化运营,所有行政村实现半径2公里内公交全覆盖。城乡垃圾一体化清运,农村生活垃圾分类设施覆盖和无害化处理率达到100%。天然气管道实现“镇镇通”,城市供水管网延伸至204个村庄。

2024年,西海岸新区统筹城乡医疗卫生资源配置,改造提升25处基层医疗卫生机构、628处村卫生室,促进城乡医疗服务均衡发展。统筹优质教育资源供给,新建和改造提升82所农村中小学校、幼儿园,扩大优质教育覆盖面。

通讯员 王雪

平度市旧店镇九里夼村
冰瀑美景醉人



平度市旧店镇九里夼村冰瀑美景醉游人。

九里夼村位于平度市旧店镇驻地东北五公里处,寒冬时节,九里夼村往日流水潺潺的山间溪流,凝结成一片洁白的冰瀑,远远望去,犹如一条“玉带”挂在小山坡上。在阳光的照耀下,冰瀑晶莹闪亮,好似无数颗明珠镶嵌在冰壁之上。冰瀑、冰挂与周围的树木、山石相映成趣,构成了冬日里难得的绝美景致。为充分挖掘和展示九里夼村的冰雪资源,推动乡村文旅融合发展,旧店镇以冰瀑为核心,结合冰雪娱乐、民俗表演、特色美食等元素,已成功举办两届冰雪嘉年华。入冬以来,九里夼村凭借独特的冰瀑奇观吸引了20余万游客前来参观,村庄实现增收70余万元。

观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁
通讯员 毛海刚 摄影报道

市生态环境局即墨分局 执法更有“温度”

近年来,市生态环境局即墨分局始终紧盯群众反映强烈的突出问题,多渠道开展环境监督执法。以“双随机、一公开”常态化执法为抓手,建立污染源随机抽查事项清单、污染源名录库、执法人员信息库,采取定期、不定期检查和抽查、巡查、夜查等方式,对重点污染源企业和一般污染源企业污染防治设施运转情况进行常规检查,并将企业整改结果向社会公布,接受社会监督。

2024年,共印发执法方案12个,出动执法人员近5000人次,检查企业2700余家次,查处环境违法案件83起,同公安等部门开展联合执法检查7次,移送涉危险废物刑事案件1起、自动监控弄虚作假刑事案件2起。

生态环境执法既要有“力度”,更要有“温度”。市生态环境局即墨分局始终秉持“执法+服务”工作理念,深入实施“环境更好 打扰更少”执法模式。

2022年,市生态环境局即墨分局在全区范围内推行实施监督执法正面清单制度,对正面清单管理企业建档立卡,提供“定制式”执法服务,实现“无事不扰、异常调度、报警核查、违法必究”。截至2024年底,已有613家企业被纳入正面清单管理。据统计,市生态环境局即墨分局2024年开展非现场执法1385次,占执法总数46%以上,发现并解决问题118个。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢
袁超 通讯员 刘海豹

双向奔赴激活“一池春水”

西海岸隐珠街道举办2025年企业家联谊座谈会

一批综合实力强、技术水平高、发展业绩优的突出贡献企业和领军示范企业,交出了一份破圈突围、提振人心的经济答卷。

为深化行业交流、促进资源互通,搭建政府、银行与企业之间沟通交流的坚实平台,隐珠街道借助联谊座谈会“大团圆”的有利时机,组织辖区内20余家银行企业联合开展“金融大集”,众多金融机构集中“摆摊”,与企业家们面对面探讨交流金融需求、合作项目等方面内容。活动通过接地气、重实效的方式,为企业融资提供金融辅导服务,实现政策、

资金、项目的有效对接,坚定了政银企协同发展信心与决心。

隐珠街道始终把优化营商环境作为推动高质量发展的关键支撑,2024年,隐珠街道经济发展稳中有进,新申报高新技术企业100家,专精特新企业28家,完成固定资产投资72.83亿元、规上工业总产值再次突破300亿元、商贸服务业营收突破200亿元,展现出了强大的发展韧性和活力。

观海新闻/青岛早报记者 郭念礼
通讯员 周文倩

开启“新春第一摘”

画美达尼青岛市级乡村振兴示范片区果蔬采摘季启动

功能,采用“租金+薪金+奖金+股金”四金联农带农模式,为50余名村民提供就业岗位,促进村集体和村民“双增收”。

活动现场发布了2025年张家楼街道全年节庆活动计划,突出“节庆文化、农旅融合、艺术体验、创新消费、赛事融合”等核心特色,策划自然景观慢生活、艺术与创意、农耕文化三大类主题70余场特色节庆活动,4月樱花节,5月大学生艺术节,6月松泉山山地艺术节,9月花海节,10月油菜节,11月红枫节,让市民游客在不同

节都能领略到张家楼的别样风情。

据了解,张家楼街道特色农产品规模化种植面积达1.75万亩,打造各类农业园区67个,形成了蓝莓、樱桃、红薯、艾草、太空蔬菜等多品并茂的特色农产品体系,拥有2个国家地理标志商标、8个西海岸新区“琅琊榜”品牌、21种无公害认证农产品,建成特色鲜明、品牌赋能、业态融合的现代农业高地,持续促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。观海新闻/青岛早报记者 郭念礼

2月12日,青岛西海岸新区张家楼街道在画美达尼青岛市级乡村振兴示范片区举办果蔬采摘季启动仪式,正式发布2025年全年节庆活动计划,展现“农文旅融合、全域促振兴”的蓬勃活力。

活动以“新春第一摘”为主题,联合20余家园区开展果蔬采摘季活动,开放草莓、黄瓜、西红柿、大樱桃等几十个品种1000余亩采摘区,并推出农耕课堂、萌宠互动、田园摄影等体验项目,为游客提供多元化的休闲体验,有力推动文旅产业与现代农业的融合发展。

据悉,活动现场的多彩农场占地面积约200亩,整合王家洼子低效闲置利用土地,设置农业种植、大棚采摘、农田共享、育苗孵化、户外拓展等